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Subiectul 1.(40 puncte )

1 0 X

Fie G={A/xeR}LA =|-x 1 —%xz
0 0 1

a) Aritati ca(G,)este grup abelian;
b) Demonstrati ca (G,)este izomorf cu (R,+);

c) Calculati A AeG.
prof. Anca Cristina Hodorogea, 1SJ Cluj

Subiectul 11.(10 puncte)

Fie (G, )un grup finit cu proprietatea ci functia f :G — G, f(x)= x? este automorfism de grupuri.

Aratati cd multimea G are un numar impar de elemente.

prof. Simona Pop,Colegiul ” Augustin Maior ” Cluj-Napoca

Subiectul 111.(20 puncte)

a) Sa se calculeze: |jm= jx .sin= dx.

n—o0
prof. Mirela Blaga, Liceul Teoretic ,, Alexandru Papiu Ilarian” Dej

b) Sa se arate ca IZIn(lJr kx)dx < (n4+1)

0 k=1

prof. Teodor Poenaru, Liceul teoretic ,, Nicolae Bdlcescu” Cluj-Napoca

Subiectul 1V.(20 puncte)

Determinati toate functiile f :R — (0,00), primitivabile, ce verifica relatia: F(x)+In(f(x))= In(1+ \/X_Z] :
1+x
VxeR,unde F:R — R este o primitivialui f si F(0)=0.
prof. Cristian Petru Pop,ISJ Cluj

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. SUCCES!
Timp efectiv de lucru - 3 ore.

P-ta Stefan cel Mare nr. 4, Cluj - Napoca
Tel: +40 (0) 264 590 778, Fax: +40 (0) 264 592 832
WWW.iS|Cj.ro ,cluj@isjcj.ro
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Barem clasa a XllI-a

(OLM 2015-etapa locala)
Of. 10 p

Subiectul I. (40 puncte)
a) A(x)-Aly)= A(x+y)= A(x)- A(y) e G =G este parte stabila a lui M,(R)in raport cu inmultirea

matricelor; (5p)
Inmultirea in M,(R)este asociativa, deci si in G este asociativa; (5p)
I, = A(O) € G este elementul neutru pentru inmultirea in G; 5p)
A(x)- A(-x)= A(~x)- A(x)= A(0)= I, deci orice element din G este simetrizabil; (5 p)
A(X)- A(y) = A(X + y) = A(y + X) = A(y)~ A(X) , deci iTnmultirea in G este comutativa; 5p)
b) Fie functia f:G — R, f(A(x))=x
f bijectiva (5p)
f(AX)A(Y))= f(A(x+y))=x+y=f(AXx))+ f(A(y)), deci f este morfism de grupuri (5 p)

0 f(A")= f(A- A -AJ: f(A)+ F(A)+...+ F(A)=n- f(A)=nx= A" = f *(nx) = A(nx)

ori

Atunci A?*'°= A(2015x). (5p)

Subiectul I1. (10 puncte )
Fie e elementul neutru al grupului G. Aratam ca X # X1 VxeG\ { }

Presupunem cd IxeG\{ejx=x"=x’=e= f(x)=e, dar  f(e)=e= f(x)= f(e)= x=e;Contrad.
Deci x=x ", VxeG\ {e}. Daca grupam elementele multimii G \{ } in perechi de form ( ) observam ca G\ {e}
are un numar par de elemente, deci G va avea numdr impar de elemente. (10 p)

Subiectul I11. (20 puncte )

a) Teorema de medie = J'x-sin%dx =F(n)-F@)=(n-1)f(x,)=(n-1)x, -sinxi,xn e(Ln) (5 p)
lim 2 [ sin Zdx = lim 1(n 1)x, sinL = fim =1 X, sint =1 (5 p)
n-o N 1 X n—o N Xn n—o N Xn

| —

.1
Xp —00=>X,, -Sin——1
Xn

n n

b) e™>l+nx =nx=In(l+nx) = Y In(l+k)<>kx =

n 1 n
= In(1+kx) < n(n+1) X = I In(1+kx )x < n(n+1) . (10 p)
k=1 0 k=1 4
Subiectul 1V. (20 puncte)
[ 2 .
F(x)= I XEVX L R, f(X)=1+——— < (") =1+ X (10 p)
f(x)-vx%+1 x? +1 x? +1

Deci eF® = x+vx?+1+C, F(0)=0=C=0= F(x)=|n(x+\/x2+1):> f(x)= ! (10 p)



